



අධිකරණ අමාත්‍යාංශය

අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ පනත් කෙටුම්පත

අවුරුදු 10 සිට 13 දක්වා වයස් සීමාවේ සිටින බාලවයසකරුවන් වෙත භාර දීම

පහත ඇති තොරතුරු ඔබට තේරුම් ගත හැකි භාෂාවකින් ලබා දිය යුතුය.

ඔබේ කැමැත්තට පටහැනි නොවේ නම් හෝ නඩු විභාගයට අවදානමක් ඇති නොකරන්නේ නම්, ඔබේ දෙමාපියන්ට හෝ නීතිමය භාරකරුවන්ට සමාන තොරතුරු ලැබෙනු ඇත. රඳවා තබා ගැනීමේ කාලය තුළ ඔබට මෙම ලේඛනය තබා ගත හැකිය.

අවම වශයෙන් අවුරුදු 5 ක සිර දඬුවමක් පනවනු ලැබිය හැකි, නීතියට පටහැනි ක්‍රියාවක් ඔබ සිදුකර ඇති බවට ඔබට එරෙහිව ඇඟවීම් ඇති බැවින් ඔබට රඳවාගෙන සිටින බව ඔබට දන්වනු ලැබේ.

චෝදනා එල්ල වන කරුණු, ඒවායේ දිනය සහ ස්ථානය මෙන්ම ඔබට රඳවා තබා ගැනීම සාධාරණීකරණය කිරීමට හේතු දැන ගැනීමට ඔබට අයිතියක් ඇත.

පැය දොළහක් පැවතිය හැකි අවහිරය තුළ මෙම කරුණු පිළිබඳව ඔබෙන් විමසනු ලැබේ.

මෙම කාල සීමාව අවසානයේදී, නඩු පවරන්නාට (හෝ විමර්ශන කරන විනිසුරුට හෝ ළමයින්ට) නවදුරටත් පැය දොළහක කාලයක් රඳවා තබා ගැනීම දීර්ඝ කිරීමට තීරණය කළ හැකිය. මෙය කළ නොහැකි නම්, ඇතැම් විට විඩියෝ සම්මන්ත්‍රණයකින් ඔබට මෙම මහේස්ත්‍රාත්වරයා ඉදිරියට ගෙන එනු ඇත. රඳවා තබා ගැනීම අවසානයේදී, ඔබට මෙම මහේස්ත්‍රාත්වරයා ඉදිරියට ගෙන ඒම හෝ නිදහස් කිරීම කරනු ඇත.

ඔබට මේ සඳහා අයිතියක් ඇති බව ඔබට දන්වනු ලැබේ:

සමහර පුද්ගලයින්ට අනතුරු ඇඟවීමක් ලබා ගැනීමට

ඔබට රඳවා තබා ගැනීම සහ ඔබට චෝදනා එල්ල වන කරුණු පිළිබඳව ඔබේ දෙමාපියන්ට හෝ ඔබට භාර දී ඇති පුද්ගලයාට හෝ සේවාවට අනිවාර්යයෙන් දැනුම් දෙනු ඇත. ඔබ යටත් වන රඳවා තබාගැනීමේ මිනුම වෙනත් ඔබ සාමාන්‍යයෙන් ජීවත් වන පුද්ගලයෙකුට හෝ ඔබේ දෙමාපියන්ගෙන් කෙනෙකුට හෝ සහෝදර සහෝදරියන්ගෙන් කෙනෙකුට හෝ ඔබේ පාලකවරයාට හෝ භාරකරුට ඇමතීමට ඔබට ඉල්ලා සිටිය හැකිය.

ඔබ ප්‍රංශ ජාතිකයෙකු නොවේ නම්, ඔබේ රටේ කොන්සියුලර් බලධාරීන්ට ද ඒ පිළිබඳව දැනුම් දෙනු ලැබිය හැකිය.

මෙය කළ නොහැකි නම්, ඔබ ඔබේ ඉල්ලීම කළ මොහොතේ සිට පැය 3 ක් ඇතුළත මෙම පුද්ගලයින්ට දැනුම් දෙනු ඇත.

යම් පුද්ගලයෙකු සමඟ සන්නිවේදනය කිරීමට

ඔබට ලිඛිතව, දුරකථනයෙන් හෝ සම්මුඛ සාකච්ඡාවකදී මේ අයගෙන් කෙනෙකු සමඟ සන්නිවේදනය කිරීමට ඉල්ලා සිටිය හැකිය.

එය අනතුරුදායක යැයි හැඟේ නම් පොලිස් නිලධාරියා ඔබේ ඉල්ලීම ප්‍රතික්ෂේප කළ හැකිය. මිනිත්තු 30 කට වඩා ගතකළ නොහැකි මෙම සන්නිවේදනය සිදු වන්නේ කවදාද සහ කෙසේද යන්න එය තීරණය කරනු ඇත. මෙම සන්නිවේදනය එහි පාලනය යටතේ පවතිනු ඇත.

වෛද්‍යවරයෙකු විසින් පරීක්ෂාවට ලක් කර ගැනීමට

මෙම පැය 12 තුළදී ඔබට වෛද්‍යවරයෙකු විසින් පරීක්ෂා කරනු ඇත.

මිනුම දිගු කළ හොත් දෙවන සමාලෝචනයක් සිදු කෙරේ.

ප්‍රකාශ සිදු කිරීමට, ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු දීමට හෝ නිහඬව සිටීමට

ඔබ කවුරුන්දැයි සඳහන් කිරීමෙන් පසු, ඔබේ නඩු විභාගයේදී ඔබට අයිතියක් ඇත:

- ප්‍රකාශ ප්‍රකාශ කිරීමට,
- ඔබෙන් අසන ලද ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු දීමට,

- නැත්නම් නිශ්ශබ්දව සිටීමට.

ඔබේ නීති නියෝජිතයා කැටුව යාමට

නිසි බලධාරියා එය අවශ්‍ය යැයි සලකන්නේ නම්, නඩු විභාගයේදී හෝ ප්‍රශ්න කිරීමේදී, ඔබ වෙනුවෙන් වගකිව යුතු පුද්ගලයාට ඔබ සමඟ පැමිණිය හැකිය. ඇතැම් අවස්ථාවලදී, ඔබ සමඟ යාමට වැඩිහිටියෙකුට ඔබට නියම කළ හැකි අතර නො එසේ නම් මහේස්ත්‍රාත්වරයා විසින් නියම කරන ලද වැඩිහිටියෙකුට ඔබ සමඟ යා හැකිය.

නීතිඥවරයෙකුගේ සහය ලබා ගැනීමට

ඔබට නීතිඥවරයෙකුගේ සහය තිබිය යුතුය.

නීතිඥවරයෙකු තේරීම

රඳවා තබා ගැනීමේ ආරම්භයේ සිටම, ඕනෑම අවස්ථාවක නඩු විභාගයකදී සහ රඳවා තබා ගැනීමේ කාලය දීර්ඝ කිරීමේ දී, මෙම දීර්ඝ කිරීමේ ආරම්භයේ සිටම, ඔබට නීතිඥවරයෙකුගේ සහය ලබා ගැනීමට ඉල්ලා සිටිය හැකිය. ඔබ විසින්, ඔබේ දෙමාපියන් විසින් ඔහුව තෝරා ගනු ලැබිය හැකිය. එසේ නැත්නම් ඒ රාජකාරියේ නියුතු නීතිඥවරයෙකු වනු ඇත.

නීතිඥවරයාගේ සහය සහ ප්‍රතිචාර දැක්වීමේ කාලය

සම්මුඛ පරීක්ෂණයේ රහස්‍යභාවය සහතික කෙරෙන කොන්දේසි යටතේ නීතිඥවරයාට විනාඩි 30 ක් ඔබට කථා කිරීමට හැකි වේ; රඳවා තබා ගැනීම දීර්ඝ වුවහොත්, ඔබට ඔහුව තනිවම හමුවීමට නැවත ඉල්ලා සිටිය හැකිය.

ඔබ එය ඉල්ලා සිටින්නේ නම්, ඔබෙන් ප්‍රශ්න කරන විට නීතිඥවරයාට ද ඔබේ පාර්ශවයේ සිටිය හැකිය.

ඔබේ පළමු නඩු විභාගය අනන්‍යතාවය ගැන පමණක් නොවේ නම්, පැමිණීමට පැය දෙකක් ලැබී තිබෙන ඔබේ නීතිඥවරයා නොමැතිව එය ආරම්භ කිරීමට නොහැකි වනු ඇත. පැය දෙකක් ගත වූ පසුව ඔබේ නීතිඥවරයා නොමැති නම්, නඩු විභාගය ආරම්භ විය හැකිය. විමර්ශනයේ අවශ්‍යතා වලට එසේ නියම කරන්නේ නම්, ඔබේ නීතිඥවරයා නොමැති වුවද, පැමිණිලිකරුගේ හෝ විමර්ශන විනිසුරුවරයාගේ හෝ දරුවන්ගේ අවසරය ඇතිව ඔබේ පළමු නඩු විභාගය වහාම ආරම්භ විය හැකිය.

නඩු විභාගයක් අතරවාරයේදී ඔබේ නීතිඥවරයා පැමිණියහොත් ඔබට ඔහු සමඟ කතා කිරීමට ඉඩ සැලැස්වීම මෙම ක්‍රියාවට බාධා ඇති කරනු ලැබිය හැකිය.

භාෂා පරිවර්තකයෙකුගේ සහය ලබා ගැනීමට

ඔබ ප්‍රංශ භාෂාව කතා නොකරන්නේ නම් හෝ නොදන්නේ නම්, ඔබේ නඩු විභාගයේදී භාෂා පරිවර්තකයෙකු ලබා ගැනීමට සහ ඔබේ නීතිඥවරයා සමඟ අදහස් හුවමාරු කර ගැනීමට ඔබට අයිතියක් ඇත.

රඳවා තබා ගැනීම අවසන් කරන ලෙස ඉල්ලා සිටීමට

රඳවා තබා ගැනීම දීර්ඝ කළ හැකි බවට මෙම මහේස්ත්‍රාත්වරයා තීරණය කළ විට මෙම මිනුම දීර්ඝ නොවන බව ඔබට පැමිණිලිකරුගෙන් හෝ විනිසුරුවරයාගෙන් විමසිය හැකිය.

ඔබේ ගොනුවේ ඇතැම් කොටස් වෙත ප්‍රවේශවීමට

ඔබේ ඉල්ලීම පරිදි හෝ ඔබේ නීතිඥවරයාගේ ඉල්ලීම පරිදි, රඳවා තබා ගැනීමේ කාලය දීර්ඝ කිරීම සිදු කළ හැකි අවස්ථාවකට පෙර අහිතව අවස්ථාවකදී ඔබට උපදෙස් ලබා ගැනීමට ඉල්ලා සිටිය හැකිය:

- ඔබව රඳවා තබා ගැනීම ගැන දැනුම් දීමේ ලඝු සටහන්;
- ඔබව පරීක්ෂා කළ වෛද්‍යවරයා විසින් නිකුත් කළ වෛද්‍ය සහතික;
- ඔබේ නඩු විභාග වල ලඝු සටහන්.

නඩු පවරන්නා වෙත නිරීක්ෂණ කිරීමට

රඳවා තබා ගැනීම අවසන් වීමෙන් පසු, අවම වශයෙන් වසරක් තුළදී, භාර ගැනීමේ ලදුපන සහිතව ලියාපදිංචි ලිපියක් මඟින් හෝ ලදුපනට එරෙහිව ලේඛනගත කිරීමේ කාර්යාලය වෙත ප්‍රකාශයක් කිරීමෙන්, නිරීක්ෂණ සඳහා ක්‍රියා පටිපාටිය පිළිබඳ ගොනුවේ කරුණු සොයා බැලීමට ඔබට පැමිණිලිකරුගෙන් විමසිය හැකිය.

ඔබේ පෞද්ගලිකත්වය ආරක්ෂා කිරීමේ අයිතිය

ඔබේ පරීක්ෂාව පිණිස ඇසීම නාක්ෂණිකව කළ නොහැකි නම්, රැගත කිරීම සිදු කෙරේ.

මෙම නඩු විභාග පටිගත කිරීම් විකාශනය කිරීමට කිසිවෙකුට අයිතියක් නැත. මෙම පටිගත කිරීම් විකාශනය කළ හැක්කේ නරඹන්නන් නොමැතිව පැවැත්වෙන නඩු විභාගයකදී පමණි.